

**Министерство культуры Республики Татарстан
Государственное бюджетное учреждение культуры
Республики Татарстан
«Республиканская юношеская библиотека»**

Книга и семья. Как привлечь молодые семьи в библиотеку



Информационно-методические материалы

Казань, 2025

ББК 78.38+60.561.5
К53

Составители: Р.Р. Давлетярова, Е.А.Серазеева
Компьютерный набор: Р.Р. Давлетярова, Е.А.Серазеева
Ответственный редактор: Р.Т. Гатауллина
Ответственный за выпуск: Н.А. Шайтанова

К53 Книга и семья. Как привлечь молодые семьи в библиотеку: информационно-методические материалы / ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека»; сост. : Р.Р. Давлетярова, Е.А.Серазеева. – Казань, 2025. – 44 с.

Знак информационной продукции 16+

ББК 78.38+60.561.5

В информационно-методическом издании содержится обзорный материал о проведении Года семьи в муниципальных библиотеках республики и методические рекомендации по привлечению молодых семей в библиотеку. Представлены наиболее интересные формы проведения мероприятий с семьями как из опыта библиотек республики, так и идеи для использования.

Издание адресовано специалистам библиотек.

© ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека», 2025

Содержание

| | |
|---|----|
| Введение | 4 |
| Опыт централизованных библиотечных систем муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан по работе с семьями в 2024 году – Год семьи в России | 5 |
| Методические рекомендации по привлечению молодых семей в библиотеку | 35 |
| Приложение | 39 |

Введение

На сегодняшний день библиотеки активно трансформируют традиционные подходы к работе с семьями, внедряя инновационные форматы взаимодействия. Основной акцент делается на создание комфортной среды для совместного семейного чтения и интеллектуального досуга.

Современная библиотека становится пространством, где сочетаются традиционные ценности семейного чтения и новые цифровые возможности, где чтение становится поводом для теплого общения, совместного творчества и новых открытий.

Цель данного издания – ознакомить с интересными проектами и форматами работы с молодыми пользователями из опыта деятельности ЦБС РТ за 2024 год – в Год семьи в России – и дать рекомендации в дальнейшей работе по освоению новых приемов в организации мероприятий с семьями.

Благодарим коллег за предоставленные материалы. Надеемся, что положительный опыт и идеи, которые изложены в издании, можно будет использовать и развивать для собственных нужд и нужд молодых семей, с которыми работают библиотеки. Желаем успехов!

**Опыт централизованных библиотечных систем
муниципальных районов и городских округов
Республики Татарстан по работе с семьями
в 2024 году – Год семьи в России**

Составитель: Р.Р. Давлетярова,
методист ГБУК РТ «Республиканская юношеская
библиотека»

МБУК «Агрызская ЦБС»

Одним из самых ярких событий в МБУК «Агрызская ЦБС» в рамках Года семьи стал библиотечный проект **«Алтын бишек» («Золотая колыбель»)**.

Цели проекта – привитие и развитие навыков семейного чтения; воспитание представлений о семье как одной из самых главных ценностей в жизни человека; воспитание интереса к истории семьи, родословной, семейным традициям.

В рамках проекта проходила **акция «Копилка семейных ценностей»**. Желающие писали на ярких цветных стикерах о том, что такое семья в их понимании, о семейных традициях, которые соблюдаются в их семьях, о том, какие бы новые традиции они хотели бы ввести, а какие, наоборот, считают уже пережитком прошлого.

В Центральной детской библиотеке открылся **семейный клуб «Семья и библиотека»**. Целевая аудитория клуба – семьи с детьми в возрасте детей от 0 до 14 лет. Семейный клуб в библиотеке – это уникальное место для тех, кто настоящие ценители совместно проведенного времени. В программе – все самое интересное и полезное для родителей и их детей, чтобы сделать проведенное время более насыщенным и увлекательным.

В рамках всероссийского проекта «Большие семейные выходные» сотрудники центральной библиотеки организовали в парке «Яшьлек» мастер-класс «Подкова – символ счастья», заодно участникам рассказали историю происхождения данного талисмана.

МБУ «Централизованная библиотечная система» Азнакаевского муниципального района

В центральной районной библиотеке Азнакаевского района организовали **кинолекторий**, который собрал детей вместе с родителями для увлекательного просмотра фильма-сказки «Каменный цветок», основанного на мотивах уральских сказов Павла Бажова. Это мероприятие не только погрузило участников в волшебный мир сказок, но и способствовало укреплению семейных связей через совместное времяпрепровождение.

Там же была проведена **акция «Самая читающая семья»**. Награждение самых активных читающих семей – это не только признание их любви к чтению, но и отличный стимул для других родителей и детей открывать для себя мир литературы.

Надо отметить, что сотрудники библиотек района в Год семьи личном примером продемонстрировали важность семейных ценностей и связей, изучения своих корней. Так, на муниципальном этапе республиканского фестиваля родословной «Эхо веков в истории семьи – Тарихта без эзлебез» (организатор – Госкомархив РТ) семья библиотекаря Асеевской сельской библиотеки Г.Ф.Исхаковой заняла третье место, награждена дипломом и денежным сертификатом.

РМБУК «Аксубаевская межпоселенческая центральная библиотека»

Основными векторами деятельности библиотек Аксубаевской ЦБС в Год семьи стали сохранение традиций совместного чтения, создание условий для содержательного семейного досуга, оказание образовательной и психологической поддержки, а также содействие гармонизации внутрисемейных отношений.

Сотрудники центральной библиотеки подготовили множество занимательных мероприятий для семей с детьми. Особой популярностью пользовались:

- литературная вечеринка «Мама, папа, книга, я – неразлучные друзья»;
- игровая программа «Нам вместе весело»;
- литературно-развлекательное мероприятие «В библиотеку всей семьей».

Также прошли торжественные встречи, где чествовали библиотекарей, чьи дети участвуют в СВО и матерей, воспитывающих приёмных детей.

В рамках популяризации семейного чтения центральная библиотека провела **акцию «В библиотеку всей семьей»**. Читатели активно поддержали эту инициативу, а также поучаствовали в соцопросе «Семейные ценности в представлении молодежи», организованном Республиканской юношеской библиотекой.

Дополнительно сотрудники центральной библиотеки запустили **онлайн-фотоконкурс «Папа, мама, я – читающая семья»**, который позволил семьям творчески проявить себя и показать любовь к книгам.

В рамках Всероссийской акции «Библионочь» Аксубаевская центральная библиотека организовала «Библиосумерки», проходившие под девизом «Читаем всей

семьёй!», посвященные Году семьи в России. Торжественное открытие мероприятия состоялось на площадке перед библиотекой, где участники организовали яркий флешмоб. Под ритмы музыкальной композиции «Читающие дети» гости создали живую динамичную композицию, задав празднику позитивный настрой. Особенностью нынешних «Библиосумерек» стал их семейный формат, подчёркивающий важность совместного чтения и укрепления семейных традиций.

Программа мероприятия включала разнообразные активности, рассчитанные на участников разных возрастов, что позволило создать атмосферу настоящего семейного праздника книги. На входе гостей встречали волонтёры – десятиклассники местной школы, которые вручали всем памятные входные билеты. В течение мероприятия посетители, выполняя игровые задания, создавали бумажные макеты своих домов – символы семейного очага.

В отделе обслуживания была организована площадка «7Я», где семьи разгадывали художественные произведения через азбуку Морзе. Гости мероприятия участвовали в билингвальной викторине пословиц, открывали «волшебный ларец» семейных ценностей, соревновались в литературных ребусах.

Особый интерес у молодых участников мероприятия вызвала **интеллектуальная лаборатория «Модель семьи**», где ребята сами проектировали и распечатывали на 3D-принтере свой символ семьи.

В зоне «Семейный зонтик» участники составляли генеалогические древа, играли в развивающие игры для всех возрастов, собирали тематические пазлы.

Площадка «Сумерки в Простоквашино» была поделена на несколько зон. «Простоквашинские» приключения с героями

Успенского включали встречу с почтальоном Печкиным и его викториной, фотосессию у сказочного домика, семейное караоке с Шариком и Матроскиным.

На площадке «Дружная семейка» гостей встречали персонажи из сказки «Репка», разгадывали литературные головоломки, мастерили счастливые подковы.

Завершился вечер памятной фотосессией, нанесением семейных автографов на специальном древе, увлекательным лото и зажигательной дискотекой. Каждая семья унесла с собой не только сладкие подарки и тематические сувениры, но и массу приятных впечатлений от совместного творчества и чтения.

Сотрудниками центральной библиотеки организована библиотечная площадка «Семья совместным отдыхом и чтением крепка». В ходе мероприятия, посвящённого Дню семьи, любви и верности, была проведена акция «Секреты крепкой семьи/ Нык гайлә серләре». Во время мероприятия данного проекта дети вместе с родителями с помощью азбуки Морзе отгадывали названия картин известных художников, разгадывали ребусы «Семья – это...», в игре «Ромашки нежный лепесток» называли родственные связи, принимали участие в интеллектуальной викторине «Все начинается с семьи...», дружно отгадывали загадки о семье и семейных ценностях и др.

МБУ «Актанышская межпоселенческая центральная библиотека»

В Актанышской ЦБС сотрудники отдела обслуживания в рамках Года семьи организовали районный конкурс видеороликов «Герой моей семьи – Герой Отечества» и конкурс «Моя семья: традиции и обычаи».

Также библиотека участвовала в проекте «Семьеведение». В рамках проекта проходили занятия о семейных ценностях на темы: «Семья как ценность для ребенка», «Семья и ее роль в обществе». Занятия проходили с участием психологов, врачей, представителей духовенства.

**МБУ «Централизованная библиотечная система
Алексеевского муниципального района
Республики Татарстан»**

На территории Центральной библиотеки для жителей поселка при активном содействии членов литературно-поэтического клуба «Слово» и женского клуба «Дамский разговор» организовали **литературный дворик «Великое чудо – семья»**. Библиотечная площадка ненадолго превратилась в осенний семейный дворик – был организован мастер-класс, буккроссинг, свободная зона для юных художников, осенняя фотозона. На празднике участвовали местные поэты, члены литературно-поэтического объединения «Слово», прозвучали стихи и песни, посвященные семье.

**МБУК «Алькеевская межпоселенческая
центральная библиотека»**

В Центральной библиотеке разработан **проект «BiblioСемЬЯ»**. В рамках проекта в течение года были проведены различные мероприятия.

В центральном парке прошла **уличная акция «Счастье быть вместе»**, посвященная Дню семьи, любви и верности. В программе: экспресс-опрос «Ваши семейные праздники, информминутка «Небесные покровители семьи» и распространение флаеров «Волшебная ромашка».

В рамках проекта «Большие семейные выходные» Центральная библиотека в одном из парков райцентра провела квест-игру **«В поисках семейных ценностей»**. Ребята разделились на две команды, придумали название команды и выполняли различные задания на этапах квеста: «Семья», «Всяк человек свое имя знает», «Спортивная», «Завтрак», «ЗОЖ». Составляли по частям пословицы и поговорки, вспоминали, кем приходятся им и друг другу их родственники, подбирали пары к именам. Ребята отлично справились с заданиями.

Еще в центральном парке организовали **«Книжно-семейный пикник»**. Библиотекари подготовили книжную выставку о роли семьи и семейных традиций в жизни человека. Участники мероприятия охотно выполняли различные задания и отвечали на вопросы «Семейной викторины».

С целью возрождения традиций семейного чтения, приобщения детей к книге, укрепления и развития взаимоотношений в семьях, имеющих детей дошкольного и школьного возраста, Центральной библиотекой был объявлен **онлайн-конкурс читающих семей «Семейная традиция – читать!»**. Церемония награждения победителей конкурса состоялась в центральном парке, победителям-семьям вручили дипломы и памятные подарки. Благодарственными письмами были отмечены библиотекари за подготовку семей-участников.

МБУ «ЦБС Альметьевского муниципального района Республики Татарстан»

Ежегодно в мае библиотечная сеть проводит цикл мероприятий, посвященных семейным ценностям.

Кичучатовская сельская библиотека организовала литературный вечер **«Загляни в семейный альбом»**, где

участники делились историями своих семей через призму литературных произведений.

Особого внимания заслуживает многолетняя работа Борискинской сельской библиотеки, где успешно функционирует **клуб семейного чтения «Папа, мама, я - читающая семья»**. Регулярные встречи объединяют многодетные семьи, для которых сотрудники готовят разнообразную программу: интеллектуальные состязания, познавательные игры и литературные викторины.

Чупаевская библиотека развивает формат просветительских дискуссий, включая обсуждение актуальных вопросов семейной жизни, профилактические беседы с медицинскими специалистами и тематические встречи по вопросам семейных отношений.

К празднику Дня семьи, любви и верности библиотеки подготовили особые мероприятия. Центральная библиотека провела тематический вечер **«Остров семейных сокровищ»** с мультимедийной презентацией и квестом.

МБУ «Атнинская ЦБС»

В Атнинской ЦБС в течение года велась работа по сбору материалов о знаменитых семейных династиях и творческих семьях, прославивших район в различных сферах: наука и образование, культура и искусство, медицина и здравоохранение, сельское хозяйство, семьи героев и участников боевых действий. Собранные материалы включали фотографии из семейных архивов, краткие эссе о достижениях и традициях, QR-коды со ссылками на публикации в СМИ и сети Интернет. Вся информация была систематизирована и размещена в специальной рубрике на официальном сайте МБУ «Атнинская

ЦБС», чтобы каждый житель мог познакомиться с историями выдающихся семей района.

Среди библиотек района была объявлена **неделя семейного чтения** «Гайләбез белән китапханәгә» (Всей семьей в библиотеку). В рамках этой недели в Центральной библиотеке состоялась встреча «Читающая семья – мудрая семья», собравшая самых преданных книголюбов старшего поколения. В этот же день прошел познавательный час «Тепло семейного очага» – на встречу пришли мамы с детьми – активные читатели библиотеки. Главный библиотекарь рассказала о важности духовных ценностей, традициях воспитания и семейной гармонии. Особый интерес вызвал мастер-класс по созданию броши с национальными узорами, где каждый участник смог проявить творческие способности.

Эти мероприятия стали прекрасной возможностью объединить поколения через любовь к чтению и сохранить культурные традиции.

МБУ «ЦБС» Бавлинского муниципального района

В рамках празднования Дня семьи, любви и верности центральным мероприятием стали **конкурсно-игровая программа «Сокровища семейного счастья» и акция «Вечная любовь в веках»**. Специалисты библиотек познакомили участников с историческими корнями праздника, современными традициями празднования, древними славянскими обрядами, связанными с этим днем. Гости мероприятия активно участвовали в викторине на знание народных пословиц о семье, обсуждении семейных традиций и ценностей, тематических конкурсах и играх.

Мероприятие объединило участников разных возрастов, став настоящим праздником семейных ценностей и традиций. Участники получили памятные сувениры и буклеты с рекомендациями по семейному чтению.

РМБУК «Балтасинская межпоселенческая центральная библиотека»

Ко Дню семьи, любви и верности Центральная библиотека подготовила **развлекательно-игровую программу** для жителей многоквартирных домов «**Счастливы ВМЕСТЕ!**». Участников ждали весёлые конкурсы, музыкальные викторины, спортивные разминки и интеллектуальные игры. А для отцов и детей-школьников провели диалог поколений «Папам посвящается...». В тёплой атмосфере звучали стихи, проза и песни, а завершился вечер трогательными письмами-пожеланиями от детей своим папам.

В Шишинерской библиотеке каждую субботу проходят часы полезного досуга для семей. Здесь можно познакомиться с новыми книгами, журналами, пообщаться и обсудить интересные темы. Библиотека становится местом, где родные сердца сближаются за совместным чтением.

В селе Смаилово состоялся вечер «Счастье мое, радость моя», куда пришли семьи Идрисовых, Шагиахметовых и Салахиевых. Гостей ждали поэтические чтения, конкурсы и книжная выставка-фотозона под названием «Я + ты = мы».

МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Бугульминского муниципального района

В Бугульминской ЦБС темой ежегодной акции «Библионочь-2024» и «Библиосумерки-2024» стал призыв

«Читаем всей семьей!». В центральной библиотеке развернул свою работу **«Семейный квартирник»**. В рамках историко-краеведческой программы «Знаменитая бугульминская семья» была организована встреча с актерской семьёй Никитиных. Они поделились семейными секретами, а также рассказали о совместной работе в театре. Гости «Библионочи» посетили семейное библиокafe «Читать подано!». Библиотекари на выбор предложили читателям «Салат из пословиц», «Горячие ребусы», «Печенье загадочное».

Любители творчества посетили **семейную мастерскую «Сам создам»**. Каждый желающий смог поучаствовать в мастер-классах и изготовить для себя памятный сувенир (рамка для фотографий, праздничная открытка, экслибрис (печать для домашней библиотеки) и мн. др.). В завершение акции было организовано чествование самых читающих семей центральной библиотеки и были вручены дипломы и памятные сувениры за сохранение традиции семейного чтения.

Площадкой для проведения акции «Библиосумерки-2024» стала библиотека семейного чтения. Юные бугульминцы с родителями посетили интерактивные площадки с мастер-классами и научились рисовать песком, мастерили животных из воздушных шариков, делали семейное древо в технике аппликации, отвечали на вопросы викторин и играли в сладкие шашки. Самые активные получили подарки.

Главной темой XI фестиваля книжной культуры «Бугульма читающая – 2024» стала семья и семейные ценности. Вниманию бугульминцев и гостей города представили яркие экспозиции с книгами для семейного чтения, по семейной и детской психологии, а также художественными произведениями о традиционных семейных ценностях Эдуарда Успенского, Лидии

Чарской, Льва Кассиля и других авторов, чьи книги читали в детстве бабушки и дедушки современных детей. Выставки были дополнены цитатами выдающихся личностей о ценности семьи, а также рисунками детей и поделками. Библиотекари провели литературные викторины и игры на знание произведений. В игровом салоне «Семейная круговерть» желающие могли посоревноваться в настольных играх из прошлого, собрать молекулу семейного счастья, а также сыграть в игру-пантомиму.

МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Буйнского муниципального района

Задача библиотек Буйнского района – с помощью книги формировать культуру семейных отношений, на примерах крепких семейных союзов воспитывать молодое поколение в духе приоритета семейных ценностей и поддержки лучших семейных традиций.

В рамках Года семьи и всероссийского проекта «Большие семейные выходные» в библиотеках МБУ «МПЦБ» прошли акции:

- «Читающая семья – дружная семья». Библиотекари ознакомили участников с новой литературой, проводили беседы, викторины, громкие чтения и семейные конкурсы;
- «Семья – всему начало здесь». Участникам мероприятий рассказали о легендах, сказках, стихотворениях и романах о любви и семейных ценностях. Юные читатели могли принять участие в тематических викторинах, мастер-классах и конкурсах;
- «День семейного досуга». Библиотекари провели для гостей экскурсии по библиотеке, ознакомили с литературой для

детей и юношества, отраслевой литературой и периодическими изданиями.

В центральной библиотеке состоялась познавательно-игровая программа «Семья – это семя я» для учащихся лицея. В ходе мероприятия обсудили тему о ценности семьи, сотрудница библиотеки провела обзор книжной выставки, где была представлена литература для детей, литература о семье и семейных отношениях и многое другое. Ребята приняли участие в конкурсе загадок и пословиц о семье, отвечали на вопросы викторины.

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»

Большое количество разнообразных мероприятий в Верхнеуслонской ЦБС организовано к официальным «семейным» датам: Международному дню семьи, Дню семьи, любви и верности, Дню матери в России, Дню отца, Дню бабушек и дедушек.

В летнее время библиотеки ЦБС приглашали детей и родителей на **семейные праздники настольных игр «Семейная игротека»**.

Центральная и детская библиотеки провели семейный библиопленер «Вместе весело читать». Организовали выставку-совет «Семья – частица рода и народа» и буккроссинг «Читаем всей семьей», дали возможность детям и родителям выбрать книги для совместного семейного чтения. Особый интерес вызвала **интеллектуальная игра-викторина «Что? Где? Почему?»**, построенная по принципу телевигры «Что? Где? Когда?». Участники ответили на вопросы, связанные с семьей, семейными ценностями и традициями, продемонстрировали и

литературные знания. За правильные ответы они получали поощрительные призы и информационные буклеты «Читаем всей семьёй», «Меры поддержки семьям с детьми».

В социальной сети ВКонтакте и на сайтах библиотек вниманию пользователей были представлены онлайн-викторина «Моя семья – моя крепость» по русским пословицам и поговоркам, связанным с семейными ценностями; онлайн-обзор «Мир семьи в художественной литературе» и др.

МБУ «Межпоселенческая библиотека Дрожжановского муниципального района»

Межпоселенческая библиотека в Международный день семьи организовала в центральном парке развлекательную программу «Вместе веселей». Библиотекари организовали разные конкурсы, игры, викторины. Провели **акцию «Под семейным зонтиком»** – участники красочной фотосессии под радужным зонтиком получили информационный буклет «Вместе не страшны и тучи».

Новоишлинская библиотека провела час воспоминаний «Загляните в семейный альбом». В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях семейной жизни. Присутствующие заглянули в семейные альбомы друг друга. Это был не просто просмотр фотографий, а час воспоминаний и жизненных сравнений разных времён и разных поколений.

Каракитанский филиал № 10 в рамках работы **клуба семейного чтения «Очаг»** организовал час культурного общения «Чтение семейного масштаба». В ходе мероприятия присутствующие ознакомились с книгами на тему семьи и

книжными новинками для семейного чтения, вспомнили пословицы и поговорки, стихотворения и песни о семье.

Алешкин-Саплыкская библиотека организовала **семейные прогулки на природе**. Для семей с детьми был проведен конкурс на знание пословиц и поговорок о семье, на турнире «Моя семья» дети узнали больше о своих взрослых, а родители – об увлечениях своих детей, потом дети отгадывали «Тигриные загадки», а взрослые участвовали в викторине «Кто кому кем приходится».

МБУ «Централизованная библиотечная система Елабужского муниципального района»

На открытие Года семьи в Центральной библиотеке имени А.С. Пушкина были приглашены активные читающие семьи, студенты Елабужского колледжа культуры и искусств, провели **интеллектуальную игру «Семейная логика»**.

Для студентов Елабужского медицинского училища провели **этно-игру «Народное поле. Семейные традиции»** – игра состоит из пяти раундов, соревнуются за право выхода в суперигру, отвечая на вопросы, связанные с культурными традициями и обычаями семейной жизни народов России.

На сайте Елабужской ЦБС создали рубрику «Книги для семейного чтения», где размещают литературные рекомендации.

МБУК «ЦБС» Заинского муниципального района

В Заинской ЦБС в рамках празднования Дня семьи, любви и верности организовали **фестиваль семейного творчества «Библиотека – одна большая семья»**: праздник традиций и вдохновения.

В номинации фестиваля «Моя семья» участники создавали визитные карточки рода – с историями о предках, семейных профессиях, традициях и даже легендах о происхождении фамилий.

В номинации «Умелые ручки» семьи представили коллективные работы в разных техниках декоративно-прикладного искусства: от вышивки до плакатов, популяризирующих семейное чтение.

В номинации «Художественное слово» звучали авторские стихи, рассказы и отрывки из классики – трогательные размышления о ценностях жизни, связях между поколениями.

В номинации «Семья в объективе» представилиотовыставку о совместных праздниках, встречах с родственниками, «живые» фотостенды и коллажи.

В номинации «Семейная сказка» показали театрализованные постановки по мотивам народных и авторских сказок – с костюмами, декорациями и искренними эмоциями. Ярким примером гармонии и творчества стала семья Габдрахмановых – они представили видеофильм о своей родословной, увлечениях и совместных проектах, доказав, что библиотека – место, где книги объединяют сердца.

МБУ «ЦБС Зеленодольского муниципального района»

В модельной Белобезводненской библиотеке-филиале № 12 Зеленодольской ЦБС успешно **работает семейный клуб «Солнечный круг»**, который уже три года объединяет несколько поколений читателей. В рамках клуба проходят регулярные тематические встречи, разнообразные форматы занятий, в которых участвуют дети, родители, бабушки и дедушки.

Центральная библиотека Зеленодольска в рамках Всероссийской акции «Библионочь» под лозунгом «Читаем всей семьей» организовала мероприятие на восьми тематических площадках, каждая из которых предлагала увлекательные форматы семейного досуга.

Ключевые моменты мероприятия:

1. творческая площадка с мастер-классом по графике от известного местного художника Валерия Макарова, где участники могли проявить свои художественные способности;
2. кулинарный конкурс «Любимое семейное блюдо», дополненный мастер-классом по приготовлению чайных композиций по рецептам Каюма Насыри. Победитель получил в подарок книгу татарских кулинарных традиций;
3. научно-экспериментальная зона, где семьи проводили занимательные опыты из научно-популярных изданий;
4. мастер-классы по созданию семейных оберегов и оригинальных книжных закладок;
5. литературно-музыкальный вечер с участием местных бардов и поэтов, завершивший программу мероприятия.

Особой популярностью пользовалась тематическая фотозона с выставкой ретро-фотоаппаратов и диафильмов, где каждый мог сделать памятный снимок.

Все площадки сопровождались книжными выставками с новинками библиотечного фонда, что создавало особую атмосферу праздника книги и семейного творчества.

Мероприятие успешно объединило разные поколения читателей, показав, как современная библиотека может стать центром семейного досуга, объединяющим чтение, творчество и совместное времяпрепровождение.

Васильевская библиотека-филиал № 6 под знаком Года семьи организовала встречу «Поэтические акварели», посвященную литературной династии Ахуновых, состоялась встреча с поэтессой и переводчицей Н.Г. Ахуновой. Поэтесса провела литературный мастер-класс, где участники смогли попробовать свои силы в соавторстве в написании хайку. И творческий эксперимент вполне удался, многие креативно справились с этой задачей. Наиля Ахунова отметила лучшие варианты, прочла свои стихи о Васильево и его природе, рассказала о своей литературной семье. Был показан видеоклип по стихам поэтессы.

МБУК «ЦБС» г. Казани

Библиотеки Казанской ЦБС активно поддерживают семейный досуг. В рамках **программы «Тур выходного дня»** по субботам и воскресеньям здесь открываются творческие пространства, где дети и родители вместе участвуют в мастер-классах, литературных занятиях и развивающих играх.

В отделе универсальной литературы Центральной библиотеки с началом Года семьи дан старт новому проекту для ребят и их родителей **«Семейная академия вдохновения»** – это серия практических занятий, где участники осваивают различные художественные техники. На совместных творческих занятиях дети вместе с родителями под чутким руководством сотрудников библиотеки притворяют фантазии в реальность. Мастер-классы объединяют и скрашивают семейный досуг участников клуба.

В библиотеке-филиале № 13 «Сандугач» особое внимание уделяется поддержке будущих родителей, так, организованы интерактивные встречи «Здоровый ребенок – счастливая семья»

для беременных женщин. Участницы не только получают полезные знания, но и создают памятные поделки.

МБУ «ЦБС Кайбицкого муниципального района»

В рамках Года семьи в Большелетябердинской сельской библиотеке организована встреча читающих семей. Дети вместе с мамами дружно разгадывали загадки, собирали пословицы и поговорки о семье, участвовали в конкурсах: «Наведи порядок в доме», «Семейные загадки», «Недаром слово молвится». Там же был организован «Семейный велопробег». В завершении мероприятия каждая семья выполняла творческое задание: придумывала и рисовала свой семейный герб.

Запоминающейся в Кушманской сельской библиотеке стала выставка из пригласительных открыток на свадьбу и никах под названием «Гомерегез булсын бәхетле, бәхетегез булсын гомерле!» (Будьте счастливы).

МБУК «ЦБС Менделеевского муниципального района Республики Татарстан»

В Международный день семьи библиотекари вышли на городские улицы с интеллектуальной игрой «Семейная данетка». Жители с удовольствием отвечали на вопросы о семейных ценностях, получая за правильные ответы сладкие призы.

Сотрудники Центральной библиотеки для членов клуба приемных семей «Родительская забота» организовали фольклорный квест «Загадки старины глубокой». Дети вместе с приемными родителями, разделившись на команды, разгадывали вопросы о старинных предметах быта, решали кроссворды и

ребусы, искали подсказки для составления секретного слова, вспоминали героев народных сказок.

МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны

В детско-юношеском отделе Центральной городской библиотеки успешно работает **клуб выходного дня** под названием **«Читайкины выходные»**. Его девиз «Целый год мы не скучаем – лепим, клеим, вырезаем!» – точно отражает суть этого увлекательного проекта. Основная цель клуба – создание пространства для совместного творческого досуга детей и их родителей. Через увлекательные мастер-классы организаторы стремятся укреплять семейные связи, развивать творческие способности подрастающего поколения и прививать любовь к рукоделию.

В модельной Центральной детской библиотеке реализован проект **«Семейные книжные выходные»**. В рамках проекта библиотеки приняли участие во всероссийских акциях «Большие семейные выходные» и «Семейная осень». Так, в День матери к мероприятиям присоединилось более 100 человек, которые посетили праздничную семейную программу «Моя единственная и неповторимая», концертную программу «Для милых мам!» от воспитанников Центра развития «Волшебная страна», мастер-классы по созданию кулона из УФ-смолы и электронных открыток с помощью компьютерных программ. На протяжении всего дня работала книжная выставка «Пусть всегда будет мама!».

МБУ «ЦБС Нижнекамского муниципального района»

Библиотеки Нижнекамска создают условия, чтобы чтение и совместный досуг стали добной семейной традицией. Среди популярных проектов – **«Клуб выходного дня»**, где родители и дети участвуют в мастер-классах, играх и познавательных занятиях.

На базе центра чтения и общения «Заман» для будущих матерей продолжает работу **школа для беременных «В ожидании чуда»**.

МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Нурлатского муниципального района

В рамках Года семьи в центральной библиотеке разработан и реализован проект **«Всей семьёй в библиотеку»**. В фойе библиотеки создана постоянно действующая фотозона «Я и моя семья»; организованы книжные выставки и обзоры, посвящённые роли семьи, построению счастливого брака и воспитанию детей: «Мир начинается с семьи – Дөнья гайләдән башлан», «Семья и брак: правовые основы», «Моя семья – моё богатство», «Молодому родителю» и мн. др.; велись тематические посты в социальных сетях.

В библиотеке проводились разноплановые мероприятия: цикл мастер-классов выходного дня «На досуге всей семьёй»; «Ярмарка мастеров» изготовление поделок семей, семейная акция в День книгодарения «Пусть книга нас объединяет»; «Читаем всем семьей» в рамках акции «Библионочь-2024»; семейный открытый микрофон «Без Тукайны укыйбыз – Мы читаем Тukая»; мастер-класс по изготовлению креативной рамки для семейного фотоснимка «Остановись, мгновение!»;

профилактическая беседа «Семейная психология»; в рамках федерального проекта «Большие семейные выходные» библиотека организовала множество мастер-классов. Организован районный **семейный фотоконкурс «В кадре книжная семья»**.

Ко Дню семьи любви и верности создали **семейный хронограф «Любовь нам помогает жить»** – экспозиция представила портреты семей военнослужащих, участвующих в специальной военной операции и личные истории бойцов, была организована книжная выставка под названием «Чтение – дело семейное».

МБУ «ЦБС» Пестречинского муниципального района

Муниципальный конкурс читающих семей «Семейная книжная полка» Центральной библиотеки стал победителем республиканского профессионального конкурса «Успех», организованного Национальной библиотекой Республики Татарстан.

В литературном конкурсе 26 команд со всего района:

- читали книги, взятые в библиотеках, заполняли нарисованные на ватмане книжные полки прочитанными книгами с указанием названий и количества страниц;
- сняли мотивирующие ролики о любимых книгах;
- демонстрировали семейные увлечения в формате видеоЭкскурсии;
- создали родословные древа в разных техниках.

Яркий финал прошел в районном доме культуры и превратился в «межгалактическое приключение» с театрализованными книжными инсценировками,

интеллектуальными баталиями, визитом «инопланетян», открывающих мир литературы.

МБУ «Сабинская централизованная библиотечная система» Сабинского муниципального района

В рамках Года семьи Сабинская районная библиотека организовала **творческий конкурс кукол в татарских национальных костюмах** под названием «Милли кием – милләтәмә тугрылык». В мероприятии участие приняли 25 семей, проявив художественный талант и знание культурных традиций. Победители получили дипломы и памятные подарки, а все остальные участники – благодарственные письма за вклад в сохранение наследия. Мероприятие не только укрепило интерес к татарской культуре, но и объединило поколения через совместное творчество, подчеркнув роль семьи в передаче традиций.

Еще один конкурс – **семейный видеоконкурс «Гайлә белән экият илендә» (Вместе с семьей в мире сказок)** организовали в трёх номинациях: «Халык экиятең иң яхшы башкаручы» (Лучший исполнитель народной сказки); «Танылган әдипнең экиятең иң яхшы башкаручы» (Лучший исполнитель сказки известного автора); «Яхшы видеобизәлеш» (Лучшая видеозарисовка). В рамках празднования 95-летия со дня рождения народного артиста СССР Шауката Биктимерова состоялось торжественное награждение победителей конкурса. Участники поделились впечатлениями о съёмках, а гости увидели лучшие конкурсные работы. Завершилось мероприятие экскурсией по библиотеке, модернизированной после реконструкции.

В данной библиотеке успешно работает **клуб по интересам «Гайлэ белэн китапханэгэ»** (Вместе с семьей в библиотеку). Участники клуба – дети, родители, библиотекари. Мероприятия в рамках клуба направлены на развитие интереса к чтению – это чтение и обсуждение книг, творческие мастер-классы, конкурсы и викторины в игровой форме. Клуб помогает делать чтение увлекательной семейной традицией, а библиотеку – местом, где книга становится мостом между поколениями.

МБУ «Централизованная библиотека» Сармановского муниципального района

Работа с семьей – традиционно одно из важнейших направлений работы библиотек района.

Библиотеки периодически проводят мероприятия семейной тематики – для семьи в целом; работают по принципу семейного формуляра, стремясь увлечь семью чтением, привлечь в состав читателей максимальное количество семей и их членов; организуют всевозможные массовые мероприятия.

К открытию Года семьи в библиотеках района была организована **акция «Читаем всей семьей»**. Для читателей провели конкурсно-познавательную программу, включающую интерактивную викторину, просмотр мультфильмов, подвижные игры, для детей провели мастер-класс по технике рисования песком.

В рамках Года семьи в Сармановской центральной библиотеке открылась **фотовыставка «Һэр гайлэнэц үз тарихы»** (У каждой семьи – своя история). На фото запечатлены счастливые и яркие моменты в жизни каждой семьи – дни рождения, свадьбы, первый день после рождения ребенка,

семейные праздники, совместный труд, путешествия, спортивные победы.

В Старомензелибашской сельской библиотеке с участием многодетных семей провели **семейный праздник «Семья – самое великое чудо»**, посвященное семейным традициям, который включал семейное чаепитие, познавательно-игровой час «Венец всех ценностей – семья», обзор книжной выставки «Гайлә – ин зур кыйммәт» и спортивно-семейные конкурсы. Три семейные команды соревновались в спортивных состязаниях и творческих конкурсах. Все команды успешно прошли задания и получили памятные подарки. В мероприятии выступили участники художественной самодеятельности.

В рамках республиканского конкурса «Культурная столица Татарстана» Сармановская центральная библиотека в Культурно-досуговом комплексе им. В.И. Ленина г. Казани представила книжную выставку под названием «Гайлә – таяну ноктасы», посвященную Году семьи, а в зоне мастер-классов желающие могли принять участие в изготовлении татарских тюбетеек, вязании башмачков. Также была организована выставка предметов быта и образцов искусственной вышивки, рассказывающая о традициях и особенностях края и было представлено большое шежере рода Наримановых.

МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Спасского муниципального района

Сотрудники Центральной модельной библиотеки провели серию мероприятий, направленных на укрепление семейных ценностей и популяризацию чтения среди разных поколений:

- социальный тренинг-ролевая игра «Моя семья». Цель игры: раскрыть роль семьи в жизни человека.

Участники разделились на две команды-«семьи», распределив роли (родители, дети, бабушки, дедушки). Каждая «семья» выполняла задания, связанные с бытовыми навыками (шитье, кулинария, игры), и получала «витаминки» (мандалины) за успехи. Победившая команда получила бананы. Завершилось мероприятие конкурсом «Собери пословицу» («Вся семья вместе, так и душа на месте»), ставшей девизом игры;

- **литературная акция «Наши читатели – отцы-молодцы!»** (ко Дню отца). Программа включала конкурсные задания: «Книжные отцы» – угадывание литературных произведений по подсказкам; «По страницам школьных учебников» – отцы вспоминали школьную программу, чтобы помочь детям с уроками; «Всё с полуслова» – расшифровка записок-поручений от детей. Также была представлена литература по воспитанию и совместному досугу;

- **арт-павильон «Мамы в искусстве».** Гостям показали книжную выставку с образами матерей в живописи. Провели обзор проекта «Артефакт» (<https://ar.culture.ru/>). Участники ознакомились с выставкой работ юных художников Школы искусств района;

- **книжный квест «Слово о матери»** для школьников. В программе было угадывание мультфильмов о мамах «Мультмама», расшифровка названий книг по картинкам «Где логика?», сбор пазла с символом Дня матери. Завершилось чтением стихотворения Мусы Джалиля «Праздник Матери».

МБУ «Тетюшская межпоселенческая библиотека»

Интересными мероприятиями Года семьи стали:

- **игровые программы «Вместе весело читать»** с участием детей и родителей;

- **час семейного чтения** «Читаем вместе с бабушкой»;
- **день общения** «Наша семья – книжные друзья», где семьи обсуждали любимые книги;
- акция «Всей семьёй в библиотеку», в рамках которой родители и дети вместе выбирали книги для чтения;
- Книжный выходной «Дружим с книгой всей семьёй».

В селе Лаптево был проведен литературно-музыкальный вечер **«Праздник дружной семьи»**. Чествовали старожилов, юбиляров и молодые семьи, звучали песни и стихи, в том числе посвящённые мамам участников СВО.

МБУ «Межпоселенческая библиотека Тюлячинского муниципального района»

В рамках Международного дня семьи в Тюлячинской центральной библиотеке организовали **семейный праздник «Все начинается с семьи»** с участием членов клуба **«Молодая семья»**. Библиотекари поздравили присутствующих с праздником, рассказали о семейных праздниках, традициях. В игровой и конкурсной части был организован веселый баттл между мамами и детьми. Мероприятие прошло под живую музыку, все получили массу ярких впечатлений и хорошее настроение от праздничного вечера.

К Дню матери также с участием клуба **«Молодая семья»** организовали встречу **«Гайлэ учагын саклый энилэр»** (Мамы берегут семейный очаг). В ходе мероприятия прозвучали отрывки из книг и песни, посвященные матерям, была и конкурсная составляющая. Все участники мероприятия взяли с собой на память поделки, сделанные на мастер-классе совместно с детьми.

МБУ «Черемшанская межпоселенческая центральная библиотека» Черемшанского муниципального района

В рамках Года семьи на странице центральной библиотеки в социальной сети ВКонтакте организовали прямые эфиры, посвященные теме семьи в литературе: «Тема семьи в произведениях классиков русской литературы», «Что нужно для счастья? Тихая семейная жизнь...».

Совместно с районным отделением Русского национально-культурного объединения и любительского объединения «Чтение без границ» организовали встречи «В кругу любимых и родных», «Откуда есть пошла моя фамилия».

В летние месяцы на открытых площадках и общественных пространствах библиотекари работали по проекту «Большие семейные выходные»: еженедельно были организованы тематические площадки для взрослых и детей, проводились презентации литературы с книжных выставок для семейного чтения, предлагали дегустировать национальные блюда и чай по семейным рецептам, участвовать в активностях на свежем воздухе, творческих мастер-классах.

МБУК «Чистопольская межпоселенческая центральная библиотека»

В рамках Года семьи МБУК «Чистопольская МЦБ» организован конкурс «Семейные реликвии – хранители времен», в котором могли принимать участие дети и взрослые. Конкурс проводился в целях активизации интереса жителей района к истории своей семьи и популяризации семейных ценностей. Участники конкурса должны были рассказать об интересных семейных традициях и обычаях, историю семейных реликвий, об их значимости в формировании семейных

традиций, в том числе могли рассказать о династиях, об участниках Великой Отечественной войны, тружениках тыла, включая воспоминания и историю детей войны, участников локальных войн и других значимых событий в истории страны. В День семьи, любви и верности прошло награждение участников конкурса.

В социальной сети ВКонтакте прошла **литературная акция «Читаем всей семьей»**: нужно было размещать видеоролики или фотографии, в которых юные читатели с родителями читают отрывки из книг.

Ежегодные Чистопольские чтения также прошли по тематике Года семьи. Участниками мероприятия стали члены литературных объединений «Ступени», «Энҗеләр», учащиеся школ, любители поэзии. Члены литературных объединений поделились своим творчеством, рассказали о своих семейных ценностях, традициях, дети прочитали стихи чистопольских поэтов.

МБУ «Ютазинская Централизованная библиотечная система»

В библиотеках Ютазинского района организовали цикл тематических мероприятий под названием «Книга. Семья. Библиотека» совместно с общественной организацией «Ак калфак», женским советом и советом ветеранов района. Библиотекари рассказали о семейных ценностях и важности соблюдения добрых традиций, объединяющих родных и близких. Отдельной темой стала презентация книги известного татарского просветителя, богослова, ученого-историка, педагога Ризаэддина Фахреддина «Нәсыйхәт/Назидание» (издательство «Рухият»). Назидания известного татарского ученого написаны

на основе народной педагогики, в них можно найти советы, нравоучения и наставления по самосовершенствованию личности, о сохранении целостности семьи, жизненных ценностях.

Центральная библиотека совместно с Центральной детской библиотекой в рамках Всероссийской акции «Библионочь» под девизом «Читаем всей семьей» представили насыщенную программу. Так, участники могли рассказать о любимых книгах и своих семейных традициях чтения, принять участие в конкурсах и играх («Семейные страницы», «Сказочный алфавит», «Ласковое слово», «Сценка», «Прошлое – настоящее», «Самый вкусный конкурс», «Помощники», «Петушок», «Бег с воздушными шарами», «Веселый шарик», «Дартс»). Продолжилось мероприятие театрализованной импровизацией сказки «Репка» – дети и взрослые встали в ряд сказочных героев. В завершение акции активные участники получили памятные подарки. «Библионочь» стала культурным событием, настоящим праздником для семей.

Анализ опыта библиотек в Год семьи показывает, что работу с семьями необходимо поддержать и дальше, не только в официально объявленные годы. Поскольку дружная, крепкая семья – основа прогрессирующего общества. И меры, принятые для пропаганды таких семей, всегда будут иметь позитивный результат. Библиотеки должны стремиться стать открытым, дружелюбным пространством, где каждая семья сможет найти что-то интересное для себя – будь то новая книга, увлекательное мероприятие или возможность провести время вместе с пользой.

Методические рекомендации по привлечению молодых семей в библиотеку

Составители: Е.А.Серазеева, Р.Р. Давлетярова,
инновационно-методический отдел ГБУК РТ
«Республиканская юношеская библиотека»

Согласно государственной семейной политике в Российской Федерации, к традиционным семейным ценностям относятся ценности брака, заключаемого в целях создания семьи, рождения и (или) совместного воспитания детей и основанного на заботе и уважении друг к другу, а также стремление супругов и всех членов семьи к его сохранению. Важными направлениями государственной семейной политики являются утверждение традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни, а также возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях. Эти направления политики направлены на укрепление семьи, формирование у подрастающего поколения позитивных семейных ценностей, а также на создание условий для счастливой и благополучной семейной жизни. И библиотеки способны внести свой вклад в возрождение семейных традиций путем привития молодым семьям культуры семейного чтения. Они могут стать тем связующим звеном в объединении детей и родителей в процессе приобщения ребенка к чтению.

Как же библиотека может помочь семье в организации чтения? Библиотеке необходимо убедить родителей, что чтение должно быть изначально организовано в семье. Создание системы семейного чтения и досуга являются важными направлениями деятельности библиотек. Начинать следует с родителей, ведь ребенок перенимает их модели поведения и,

если он не видит их с книгой, у него тоже не будет возникать желание соприкоснуться с миром литературы.

Чтобы привлечь молодые семьи в библиотеку, необходимо создать для них привлекательные условия и предложить интересные активности. Это могут быть специальные программы, мероприятия, направленные на детей и родителей, а также удобная и современная инфраструктура библиотеки.

Что касается внешней привлекательности библиотеки и ее проявления, это:

1. комфортная обстановка: создание уютной атмосферы в библиотеке, удобных зон для отдыха и чтения, игровых уголков для детей, наличие кафе или кофейни;

2. современное оснащение: обеспечение доступа к компьютерам, интернету, электронным ресурсам, мультимедийной технике, что особенно актуально для молодых семей, привыкших к цифровым технологиям;

3. наличие детской зоны: выделение отдельной зоны для детей с игрушками, книгами, развивающими играми, что позволит родителям спокойно заниматься своими делами или участвовать в мероприятиях;

4. активное продвижение: использование социальных сетей, сайта библиотеки, онлайн-ресурсов для информирования о мероприятиях, акциях, новых поступлениях книг, создание привлекательного визуального контента;

5. удобное расположение: если есть возможность, организация удобного подъезда к библиотеке, парковки, наличие остановок общественного транспорта;

6. взаимодействие с местным сообществом: сотрудничество с другими организациями, работающими с

молодыми семьями, проведение совместных мероприятий, обмен опытом.

Говоря о программах и мероприятиях, можно выделить следующие направления:

1. семейное чтение: организация клубов семейного чтения, где родители и дети могут вместе читать и обсуждать книги, проводить конкурсы на лучшую читающую семью, устраивать творческие мастер-классы по мотивам прочитанных произведений, семейные дискуссионные чтения с элементами театрализации;

2. детские мероприятия: проведение тематических праздников, игровых программ, спектаклей, викторин, квестов, направленных на разные возрастные группы детей и родителей;

3. образовательные программы: организация курсов, мастер-классов для родителей по раннему развитию детей, воспитанию, педагогике, а также курсов по компьютерной грамотности для всей семьи;

4. акции и проекты: проведение акций «День семейного чтения», «Читаем всей семьей», «Семейный выходной в библиотеке», «Письмо моей семье»;

5. взаимодействие со школами и детскими садами, семейными кафе, образовательными центрами: создавать партнерские программы, проведение совместных мероприятий, выездных читальных залов, лекций, экскурсий, направленных на привлечение детей и родителей в библиотеку.

Вот несколько форм работы с семьями, которые были и остаются актуальными:

1. создание «подвешенных книг»: предложение посетителям оставить книгу для другого читателя, чтобы создать атмосферу взаимопомощи и обмена;

2. организация выставок: проведение выставок детских рисунков, поделок, фотографий, связанных с чтением, что позволит молодым семьям проявить свои таланты и творческие способности;

3. встречи с писателями, художниками, музыкантами: приглашение известных личностей для проведения творческих встреч, мастер-классов, что сделает библиотеку местом притяжения для творческих людей;

4. использование игровых технологий: внедрение интерактивных игр, квестов, викторин, связанных с книгами и чтением, что сделает посещение библиотеки более увлекательным и запоминающимся.

(Дополнительно в Приложении представлены примерные формы организации мероприятий с семьями и полезные интернет-ресурсы в помощь работе библиотек с семьями).

Привлечение молодых семей в библиотеку – дело непростое и требующее творческого подхода и постоянной работы над созданием комфортных условий для всех посетителей.

Примерные формы организации мероприятия с семьями

1. Литературно-творческие программы

«Сказочный weekend» – громкие чтения сказок с мастер-классами по иллюстрациям.

Формат: громкие чтения + мастер-классы

Целевая аудитория: дети 3-10 лет с родителями

Описание: еженедельные встречи, где библиотекарь выразительно читает сказки народов мира или современных авторов. После чтения – творческая часть: дети рисуют героев, создают поделки (например, «Колобок» из солёного теста, маски для «Теремка»).

Дополнительно: книжная выставка с рекомендуемыми сказками для домашнего чтения.

«Книга на ладошке» – интерактивные чтения для малышей с тактильными играми.

Формат: тактильные чтения

Аудитория: малыши 1-3 года

Особенности: используются книги с интерактивными элементами (окошками, тканевыми вставками, звуковыми кнопками).

Дети трогают предметы из сказок (мягкое «облако» из ваты для «Тучки» Чуковского, «крепку» из фетра).

Родители получают советы, как выбирать книги для самых маленьких.

«Семейный book-арт» – создание арт-объектов по мотивам книг.

Формат: арт-проект

Для кого: школьники и взрослые

Идея: создание коллажей, комиксов или инсталляций по мотивам прочитанных книг.

Примеры: «Ожившие страницы» (объёмные поделки из «Алисы в Стране чудес»), «Литературное дерево» (листья с цитатами).

2. Праздники и акции

«День семейных традиций» – фестиваль с рассказами о семейных ритуалах разных культур.

Формат: фестиваль

Программа: выставка «Семейные реликвии» (фото, письма, предметы быта).

Мастер-классы: пишем письмо пером, печём пироги по бабушкиным рецептам.

Рассказы гостей о традициях своей семьи (например, как отмечают Новый год в разных культурах).

«Библиопикник» – чтение на лужайке с играми и книжным обменом.

Место проведения: парк или двор библиотеки

Активности: чтение вслух на пледах (родители и дети по очереди читают отрывки).

Игры: «Угадай книгу по эмодзи», литературные жмурки.

«Книжный своп» – принесённые книги можно обменять на другие.

«Ромашковое счастье» (ко Дню семьи) – мастер-классы и конкурсы.

Ко Дню семьи (8 июля):

Конкурс «Самые дружные»: семьи составляют герб, рисуют «портрет семьи».

Фото-зона с ромашками и цитатами о семье.

Викторина «Устами младенца»: дети описывают слово, родители угадывают.

3. Игровые и интеллектуальные форматы

«Литературный квест» – поиск «сокровищ» по мотивам книг.

Сценарий:

Участники получают карту с «остановками» (например, «Пещера Гарри Поттера», «Лукоморье»).

Задания: разгадать шифр из «Приключений Шерлока Холмса», найти спрятанные цитаты.

Приз – книга или сертификат.

«Семейный интеллект-баттл» – викторины для детей и родителей.

Правила:

Команды (ребёнок + взрослый) отвечают на вопросы по детской литературе.

Раунды: «Угадай героя», «Продолжи стихотворение», «Объясни слово без слов»

«Настолкнига» – игротека с настольными играми по литературным сюжетам.

Игры:

«Литературное лото» – совмещает классические правила с цитатами.

«Собери пословицу» – пазлы с поговорками.

4. Творческие мастерские

«Сказка своими руками» – создание кукол или декораций к историям.

Пример:

После чтения «Цветика-семицветика» дети делают цветы из бумаги с желаниями.

«Книжная кулинария» – готовим блюда из детских книг (как кашу из «Маши и медведя»).

Меню:

Пряничный домик («Гензель и Гретель»).

Лимонад «Фантастические твари» (по мотивам Д.Роулинг).

«Письмо в будущее» – совместное оформление семейных капсул времени.

5. Встречи с экспертами

«Читаем с психологом» – как обсуждать книги с детьми.

Темы:

«Как обсуждать сложные книги с подростками».

«Семейный киноклуб» – просмотр и обсуждение экранизаций.

«Папина школа» – мастер-классы для отцов «Чтение с эмоциями» – тренировка выразительности.

Тренинги по медиаграмотности.

Профориентационные мероприятия.

6. Необычные форматы

«Библиосумерки» – ночные чтения с фонариками.

«Книжный тревел» – «семейные путешествия» по странам через их литературу.

«Сторителлинг под звёздами» – вечерние чтения на открытом воздухе.

7. Технологичные решения:

Мобильные приложения для семейного чтения

Онлайн-марафоны и челленджи

Видеоподкасты семейных чтений

Функции:

Напоминания о мероприятиях

Виртуальные книжные полки.

8. Поддержка особых категорий:

Программы для молодых родителей

Проекты для многодетных семей

Инклюзивные мероприятия

Программы для приемных семей.

Полезные интернет-ресурсы по организации работы с семьями

web-landia.ru/news «ВебЛандия» – онлайн-гид по лучшим, полезным и безопасным веб-ресурсам Интернета для детей и подростков. В его построении участвуют психологи, педагоги, библиотекари и другие специалисты.

[Mamachitayet.ru](http://mamachitayet.ru) – познавательный онлайн-ресурс для родителей, посвященный семейному чтению, развитию детей через книги и организации литературного досуга.

naumenok.ru/semeynoe-c... Наумёнок – в помощь в выборе книг для семейного чтения

<https://solnet.ee/holidays/s22> – в помощь в организации библиотечных семейных мероприятий

https://sibmama.ru/poslovits_semiya.htm – коллекция пословиц и поговорок о семье

bibliogid.ru – путеводитель по литературе для детей и о детях

<https://www.wereadbooks.info/> – сайт поддержки семейного чтения «Читаем вместе». На сайте имеются ссылки на другие актуальные ресурсы для семейного чтения.

<https://snova-prazdnik.ru/den-semi-lyubvi-i-vernosti/> – сценарии празднично-игровых программ. День семьи любви и верности: идеи и конкурсы для нового праздника

<http://www.barius.ru/biblioteka/> – литературный портал для бесплатного просмотра детских книг, аудиоинсценировок, журналов, мультфильмов и диафильмов времен СССР.

<https://nsportal.ru/shkola/psikhologiya/library/2016/02/12/zanyatiye-s-roditelyami-semeynye-traditsii-semeynoe-chtenie> – тренинговое занятие с родителями «Семейные традиции – семейное чтение»

http://libraryinhabitant.blogspot.com/2014/05/blog-post_615.html – заголовки к выставкам и мероприятиям о семье

<https://fb.ru/article/383091/semeynoe-chtenie-v-bibliotekе-osobennosti-idei-i-programma> – семейное чтение в библиотеке: особенности, идеи и программа

https://bibliomaniya.blogspot.com/2013/11/100_23.html – 100 заголовков: семья.